以斯拉記 第三章 小組分享 E

- ※『被罪挾制』
- 1) 【以斯拉祭二章】讓我聯想到我的得救的過程。
- 2) 我還沒有得救以前,也是同樣因著罪而被世界挾制著,

※『靠著寶血』

- 1) 百姓們因著設立『祭壇』,早晚獻祭,得以靠著血站立在『神』的面前,
- 2)如同我也是因著**『主耶穌』**在十字架上所流的血、付上的代價,成就了<mark>和平</mark>、讓 **『神**』對我們罪的憤怒得以平息,不再紀念我們的罪。

【歌羅西書 1:20 既然藉着他在十字架上所流的血、成就了和平、便藉着他叫萬有、無論是地上的、天上的、都與自己和好了。】

※『藉著『基督』肉身受死我們才可以與祂』

1) 但我們的救恩不能只停留在『寶血』而已。『神』還要我們在光明中同得眾聖徒的分·

【歌羅西書 1:12 又感謝父、叫我們能與眾聖徒在光明中同得基業‧】

【歌羅西書 1:13 他救了我們脫離黑暗的權勢、把我們遷到他愛子的國裏‧】

- 2) 要能與眾聖徒得那**『眾聖徒的分**』, 我們就需要從黑暗的權勢、遷移到**『神**』愛子的國裏,如果我們還停留在黑暗的權勢中,我們就沒有辦法來得那**『眾聖徒的分**』
- 3) 所以我們要『藉着基督的肉身受死、成了聖潔、沒有瑕疵、無可責備、把自己引到『神』面前。』與『神』<mark>和好。</mark>
- 因為除了我這人也是已經死了,我才能與『神』和好。。

【歌羅西書 1:22 但如今他藉着基督的肉身受死、叫你們與自己和好、都成了聖潔、沒有瑕疵、無可責備、把你們引到自己面前。】

- 4) 這正如同【以斯拉記 3:6 從七月初一日起、他們就向耶和華⑥獻燔祭·①但耶和華殿的根基、尚未立定。】他們必須趕快立根基。
- 5) 我們也是一樣,除了每天靠著祭壇來親近『主』,更將自己交在『主』的手中,以 『基督』為那根基,而我們就是建築的材料,來建造靈宮。

【彼得前書 2:5 你們來到主面前、也就像活石、被建造成爲靈宮、作聖潔的祭司、藉着耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。】

【彼得前書 2:6 因爲經上說、『看哪、我把所揀選所寶貴的房角石、安放在錫安·信靠他的人、必不至於羞愧。』】

以斯拉記 第三章 分享

※『復興的指標』

- 1) 『**復興**』是一個過程,是一波又一波地發生,並有一個方向。在這個過程中,<mark>我</mark>們要注意一些指標。
- 2) 昔日以色列人沒有甘心事奉耶和華,<mark>甚至七十位長老</mark>都是拜偶像的,所以『神』 就管教他們,使他們被擴亡國,然而當『**復興**』的時候來到,『神』便開始動工。

NOTE:

1) 【出埃及記 24:9~11】現在,以色列的首領也正面臨著類似的抉擇。他們已經上到半山,只 差一半的路程,就可以被『神』觸摸到,就可以進入祂的大有能力的同在。

【出埃及記 24:9 摩西、亞倫、拿答、亞比戶、並以色列長老中的七十人、都上了山。】

【出埃及記 24:10 他們看見以色列的 神、他腳下彷彿有平鋪的藍寶石、如同天色明淨。】

【出埃及記 24:11 他的手不加害在以色列的尊者身上,他們觀看 神、他們又喫又喝。】

2) 請注意最後一句: 『**祂**的手不加害在以色列的尊者身上』,『**耶和華**』沒有審判他們。實際上,

這些人犯了罪,實在應該被擊殺。但『神』惟一的願望,就是要拯救他們。

3) 【出埃及記 24:13~14】長老們本該留在那裡,等候『**摩西**』回來。可是『**摩西**』剛走,他們的心就被山下的以色列營所牽引,很快就不願再等候『**神**』。

【出埃及記 24:13 摩西和他的幫手約書亞起來、上了 神的山、】

【出埃及記 24:14 摩西對長老說、你們在這裏等着、等到我們再回來、有亞倫、戶珥與你們同在、 凡有爭訟的、都可以就近他們去。】

【出埃及記 32:4 亞倫從他們手裏接過來、鑄了一隻牛犢、用雕刻的器具作成·他們就說、以色列阿、這是領你出埃及地的神。】

- 4) 我可以想像『**拿答**』和『**亞比戶**』就是最早離開半山營地的人,他們心癢難耐,巴不得立刻回到喧鬧的人群中去,過回他們那肉慾橫流的生活。因此他們隨從了肉體的牽引。儘管『神』在幽暗的雲中向他們顯現,儘管『神』容許他們在自己面前吃喝,他們還是離開了那個地方,沒有得到『神』的觸摸。
- 5) 這兩個人代表了今天沉溺在肉慾、色情、和姦淫中的基督教領袖。罪,使他們的心變得那麼剛硬,沒有任何東西能觸動他們。他們拒絕從聖靈來的任何充滿憐憫的呼召,拒絕先知發出的使人知罪的警告,拒絕與主親身的接觸。他們棄絕了『神』每一次拯救他們的試圖。

※『第一個指標:回歸』

人要到對的地方發展,第一步就是要回歸。

- 2) 『神』為萬民量度,他們各自屬他們的疆界,所以我們首先要回到『神』量給我們的地方。
- 3)然而『神』為每個人所量的地方是不一樣的,『猶太人』所回到的地方是『耶路撒冷』。
- 4) 正如『**亞伯拉罕**』,『神』呼召他時,就是說要到**池**所指示的地方去,所以我們要到對的地方,然後『**復興**』便會開始。
- 5) 『神』做事是有次序的,我們不能因我們大發熱心想跟隨『神』,必須一開始必須 先到一個對的地方,『**復興**』便開始了。

※『二、 第二個指標:獻祭』

- 1) 當我們到了對的地方,<mark>第二步:</mark>就是要向『神』神獻『**燔祭**』,藉此表達我們願意 為『神』完全擺上自己。【以斯拉記 3:2~6】記述的就是獻『**燔祭**』的事,
- 2) 『神』往往對我們最喜愛,最感興趣的事情上,來試驗我們是否把這些事物看得比『神』更重要。
- 3)因為這些事物,最後都會成為我們的網羅,所以我們真的要放下這些東西,好好愛『神』。
- 4) 其實當我們把我們的『金錢』、『情感』、『時間』用來服事『神』,來愛『神』,『神』就會賜福與我們,而我們的『復興』也就會跟著會展開的。
- 5)因為我們的財寶在哪裡,我們的心也在那裡,這是以色列人的觀念,因此每逢敬拜『神』就是獻祭,就是將土產和財物尊榮『神』。

【馬太福音 6:21 因爲你的財寶在那裏、你的心也在那裏。】

※『三、 第三個指標:守節』

- 1) 當以色列人歸回耶路撒冷,他們就獻祭,接著<mark>第三步:</mark>他們就開始守『**住棚節**』。
- 2) 守節其實就是與『神』約會,就是進到『神』的節奏裡。
- 3) 很多人願意為『神』擺上,但只是憑著愛心不斷的。
- 4) 雖然很努力,然而地點不對,又有很多掙扎,更沒有行在『神』的節奏裡,所以產生的果效小。

※『四、 第四個指標:建殿』

- 1) 從回歸開始,他們的第四步:就是一個建殿的呼召。
- 2)「耶和華殿的**根基」**,原來要完成一件事情時,根基是很重要的,**『獻祭』**和**『守節』** 雖好,然而聖經仍強調當時的根基尚未立定。
- 3) 『神』非常重視根基,我們若沒有從根基上處理,到最後很多事情都會做不好。

以斯拉記 第三章 註解

【以斯拉記 3:1~6】

以斯拉記 3:1 到了七月、以色列人住在各城、那時他們①如同一人、聚集在耶路撒冷。

以斯拉記 3:2 約薩達的兒子耶書亞、和他的弟兄眾祭司、並撒拉鐵的兒子所羅巴伯、與他的弟兄、都起來②建築以色列 神的壇、要照神人摩西律法書上所寫的、在壇上獻燔祭。

以斯拉記 3:3 他們在③原有的根基上築壇、④因懼怕鄰國的民·又在其上向耶和華早晚獻燔祭。

以斯拉記 3:4 又照律法書上所寫的、⑤守住棚節·按數照例、獻每日所當獻的燔祭。

以斯拉記 3:5 其後獻常獻的燔祭、並在月朔與耶和華的一切聖節獻祭、又向耶和華獻各人的甘心祭。

以斯拉記 3:6 從七月初一日起、他們就向耶和華 獻燔祭· ①但耶和華殿的根基、尚未立定。

- 1) 當猶大人民返回故鄉『耶路撒冷』後,他們怎樣重新開始敬拜的禮儀。
 - ①他們過著沒有聖殿的日子,
 - ②他們先從建造『祭壇』開始,也就是先有簡單的敬拜地方,
 - ③雖然是『**祭壇**』但他們卻還是遵照律法書上所寫的·按數照例、獻每日所當獻的燔祭。。

※①『如同一人,聚集在耶路撒冷』

- 1)他們同心合意如同一人,這種光景在歷代『神』的子民中間不得多見,因為這是來自於順服『聖靈』的結果,並不是大家共同同意的結果。
- 2) 在教會的歷史上,這種情形也只有兩次記載而已。【使徒行傳二章】,【使徒行傳四章】。

【使徒行傳 2:5 那時、有虔誠的猶太人、從天下各國來、住在耶路撒冷。】

【使徒行傳 4:4 但聽道之人、有許多信的、男丁數目、約到五千。】

【使徒行傳 4:5 第二天、官府、長老、和文士、在耶路撒冷聚會.】

【使徒行傳 4:6 又有大祭司亞那、和該亞法、約翰、亞力山大、並大祭司的親族都在那裏。】

3) 當五旬節時,全會眾聚集如同一人——一人的意志管理群眾,召集他公共中央的地方,他們同心一致,聚集於城內某地,那時,『神』的心和意念都傾向他們了。

※②『建築祭壇』

- 建築『祭壇』,是要恢復與『神』的交通,築『祭壇』是一件緊要的事。
- 2)以色列人的始祖『**亞伯拉罕**』,無論到何處支搭帳幕,同時也必築一『**祭壇**』; 他的平生,從未離開『**祭壇**』,在他一生的歷史中,無一段事蹟不題到他的『**祭壇**』。
- 3) 今日我們信徒要是肯以『**祭壇**』為第一要事(在自己的家庭中、工廠內、公事房裡,第一件事即隨時築起一座『**祭壇**』,一生一世隨時隨事皆傍『**祭壇**』而居),必能成為特色的基督徒了。

<mark>※</mark>『建築『**祭壇**』是一件最容易的事』

1)建築『祭壇』是一件最容易的事,是人人可以辦到的。時時可辦到的,也是處處可以辦到的。

- 2) 不過建築『祭壇』的工雖不難,但要把築壇看為是第一件重要的事,就不容易了。
- ※③『原有的根基』
- 1) 復興的意義,就是在原有的根基上,不是另起爐灶。
- ※『要預防邱壇』
- 4)【歷代志】中,當猶大國經歷復興時,【聖經】總會提到「只是邱壇還沒有廢去」。 為何『神』反覆提及邱壇?因為那是以前向偶像獻祭的地方,本來用來拜魔鬼的地方, 現在轉過來用以拜『神』,這根基是有問題的,所以根基必須要被處理,這樣往後的 事情才做的好。

※『原有的根基』

- 1) 築『祭壇』, 必須在原有的根基上面, 這對我們有什麼意義?無論蓋『聖殿』築『祭壇』, 都必須在原有的根基上面。
- 2) 什麼是『原有的根基』?
- 3) 請問我們『原有的根基』? 是『基督』, 保羅說: 『祂『基督』已經立好了根基了』,
- 4) 教會的根基是『**基督**』。『**耶穌基督**』是我們的根基,除此以外沒有別的根基, 【哥林多前書 3:10 我照 神所給我的恩、好像一個聰明的工頭、立好了根基、有別人在上面建造·只 是各人要謹慎怎樣在上面建造。 】

【哥林多前書 3:11 因爲那已經立好的根基、就是耶穌基督、此外沒有人能立別的根基】

- ※『除此以外沒有別的根基』
- 1)我們可以向『神』奉獻,因為是在『耶穌基督』救恩的根基上,沒有『耶穌基督』 我們的奉獻『神』也不會悦納,沒有『耶穌基督』十字架尚未我們贖罪,我們也不配 來奉獻,
- 2)每一次我們到『神』的面前來奉獻,我們一定要抱著這一個態度,『主』這是你的 恩典,如果沒有你的救恩我不配來奉獻,
- 3) 我們要恢復見證或建造聖殿教會,根基都必須在基督,
- ※『不正確的根基』
- 1) 像【哥林多前書 1:10~12】說的『是不正確的』。

【哥林多前書 1:10 弟兄們、我藉我們主耶穌基督的名、勸你們都說一樣的話·你們中間也不可分黨·只要一心一意彼此相合。 】

【哥林多前書 1:12 我的意思就是你們各人說、我是屬保羅的·我是屬亞波羅的·我是屬磯法的·我是屬基督的。】

- 2) 我們也不能說:教會最重要的是『因信稱義』或說:教會最重要的是長老。
- ※『以色列復國以後一直想要重蓋『聖殿』嗎? 但是有兩件事不能解決』
- 1)無論是建造祭壇或『聖殿』,都必須在原有的根基上來建造,建造『聖殿』當然要找原有的根基。
- 2) 以色列復國以後一直想要重蓋『聖殿』嗎? 但是有兩件事不能解決,
- 3) 第一個問題: ① 重蓋『聖殿』要在原有的根基,問題原來的地方有蓋一座清真寺, 只離『聖殿』原址大約100 米遠,因此如果將『聖殿』蓋起來以後清真寺剛好在『聖殿』的外院,這可能蓋嗎?
- 4) 【啟示錄】有一位天使給約翰尺叫他去量『**聖殿**』, 當量到外院的時候, 天使突然 說外院不用量, 外院是給外邦人的,

【啓示錄 11:1 有一根葦子賜給我、當作量度的杖·且有話說、起來、將 神的殿、和祭壇、並在殿中 禮拜的人、都量一量。】

【啓示錄 11:2 只是殿外的院子、要留下不用量·因爲這是給了外邦人的·他們要踐踏聖城四十二個月。】

- 5) 第二個問題: ② **約櫃**找不到,**約櫃**可以重造 但亞倫發芽的杖,(金罐子)瑪哪,耶和華刻的 石(法)版 怎麼辦?
- 6) 根據 【以斯拉記 1:11】約匱應該有歸還。 【以斯拉記 1:11 金銀器皿、共有五千四百件・被擄的人從巴比倫上耶路撒冷的時候、設巴薩將這一切都帶上來。】
- 7) 還有**約櫃**匱被擴以後【聖經】就在也沒有提**約櫃**的事,【聖經】沒有**約櫃**『神』就不紀念了,

※ ①『懼怕鄰國的民』

- 1) 『**懼怕鄰國的民**』:這一種懼怕,不是『敬畏神』,不是宗教的懼怕(這因為那在 希伯來文裏要用另外一個字);
- 2) 『懼怕鄰國的民』: 是歸回的人對仇敵的恐懼。
- 3)「**鄰國的民**」指傳統上與猶太人為敵的以東人、亞捫人、摩押人等。這些外邦人住 了幾十年,突然間見以色列人歸回,他們會感到自己在當地的主權受到威脅,對以色 列人就不友善。以色列人亦怕他們,就早晚獻祭,求『神』保護。
- 4) 會眾此時建築『**祭壇**』,正是表明他們的信仰熱忱,他們不因為懼怕鄰國,就停止築壇事工之進行。
- 5) 要築有形之壇,固然不易;但要能築無形之壇(即各人心靈中之『神』相交), 更是不易;人若能以築心中『**祭壇**』為第一件事,真是難能可貴的事。

※⑤『住棚節』

- 1) 等他們在原有的根基上『**築完壇**』、他們又照律法書上所寫的、守『**住棚節**』·也 按數照例、獻每日所當獻的『**燔祭**』,其後獻常獻的『**燔祭**』、並在月朔與耶和華的一 切聖節獻祭、又向耶和華獻各人的『甘心祭』。
- 2) 『神』就是藉那經常獻的『**燔祭**』, 讓**他**可以住在百姓中間,保護他們,如從前一樣。
- 3)「**守住棚節**」這是猶太人每年三大節期之一,家家戶戶都要上耶路撒冷搭棚過節, 以記念他們的先祖在出埃及時曾在帳棚裏度過四十年。
- 4) 守節期。這不是說他們拘泥形式,或是重視繁文縟節,乃是表明以色列人願意全心遵守『神』的話,因此用敬拜的禮儀來表現。
- 5) 與『神』交往時,用『神』所要的方式親近祂,要按著『神』的心意,不是按著人的想法與私意來與神互動。因為『神』是敬拜的主體,是要討『神』喜悅而不是討自己或是別人的喜悅。

※『住棚節』

- 1)【聖經】三大節『逾越節』『五旬節』『住棚節』 那為什麼這裏只說守『住棚節』?
- 2)『逾越節』(大約是4月)_開始於尼散月十四日(宗教曆的正月,即西曆3月至4月期間),連接七天,每天要獻許多祭,頭一日和第七日休息,給百姓守嚴肅會。
- 3) 『五旬節』(大約是4月)_五旬節是以色列民每年的第二個最大節日,又稱為七七節,或初熟節及收成節。五旬節顧名思義是在第五十天所慶祝的節日,是由逾越節薦大麥後算起(肋二三15-16)。這節日是由逾越節第二天(即獻禾捆為搖祭的初熟節那日),數七星期,到第七個星期的次日就是了,所以稱為七七節。因為是第50天(七星期共49日,七星期的次日就是第50日),所以又稱為五旬節。
- 4)『住棚節』(大約是8月)他們七月來所以只能過『住棚節』

以時間來講也只有趕得上『住棚節』,不過7月10號還可以過一個大贖罪日,但是他們也沒過?

※『『住棚節』的意義』

- 1) 『住棚節』的意義是住在『基督』裡,
- 2) 『奉獻』完以後要學習是住在『基督』裡,然後才能建造『聖殿』。
- 3) 不住在『**基督**』裡的人,沒有辦法建造『神』的教會,不活在與『**基督**』聯合交通裡頭,沒有辦法建造『**聖殿**』。
- 4) 『**住棚節**』每一天獻的祭物都不一樣的,按數照例、獻每日所當獻的燔祭。 【以斯拉記 3:4 又照律法書上所寫的、守住棚節·按數照例、獻每日所當獻的燔祭。】
- 5)建『聖殿』第一件事情是築壇,第二件事守『住棚節』,
- 6) 否則建造起來的『**教會**』不就是都照著自己的意思了嗎?所以一定要守『**住棚節**』 ※⑥『獻『**燔祭**』』
- 1)人若不能與『神』相交,在心靈中是苦痛的,所以猶太會眾剛把祭壇築起來,隨即在上面獻『燔祭』,又照律法書上所寫的守『**住節期**』,按數照例,獻每日所當獻的『燔祭』。
- 2) 獻『**燔祭**』,又獻『**甘心祭**』,是表明他們如何歡喜快樂把自己獻給『神』,在靈裡甘心以『神』為樂。
- 3) 獻『**燔祭**』是預表人因『**基督**』之功勞,再能站立『神』前,並在祂裡面得了『神』 所應許的福。

※『贖罪祭』

4) 按理他們方從外邦回來,即從不潔之人中而來,首當獻上『贖罪祭』,潔除他們的污穢;但仁愛的神,竟只讓他們守『**住棚節**』,而不言『贖罪祭』,這真是顯出體愛他子民的美意。

※①『但耶和華殿的根基,尚未立定。』

- 1)「從七月初一日起」指他們從被擴之地回到耶路撒冷那一年(約為主前537年)的七月初一日,即吹角節。
- 2) 百姓因『耶和華』的慈愛和恩典,得以返回。
 - ①他們樂意投靠祂,並仰望祂,
 - ②又按照神人摩西律法書上所寫的一切律例敬拜祂,
 - ③但現在他們還沒有進行建殿的工作,『神』的意念要建造祂的聖殿,他們已蒙『神』 恩返回本國,反倒使這聖工停頓,起初他們盡心竭力,要遵行『神』的旨意,現在中止了(卻還沒進行)。

※『根基,尚未立定』

- 1) 我們知道『神』的子民們得平安,是在乎他們完全遵行『神』召他們的旨意;
- 2) 『神』召我們,要我們與祂並祂兒子『耶穌基督』相交,若我們個人或團體滿足於所享受的天恩就停止與『神』相交,那我們就不能明白祂對於我們的願望,同時我們靈性的軟弱和衰落,馬上立刻就顯露出來了。
- 3) 以色列人雖沒有進行『主』的工作,但並不是他們不注意他們歸回的目的,我們 【以斯拉記 3:7】,知道他們已開始預備建造聖殿的材料。
- 4) 在外面上,他們建造聖殿,要得外邦君王的許可,籌備需用的材料。
- 5) 但這是『神』雇用他們作祂的工作;他們只要倚靠祂;祂能使他們順利進行,有

良好的效果。

- 6) 我們與『神』同工時,無論我們所遭遇到的,是多明顯的艱難和攔阻,要相信那 是『神』藉著這些事情,使我們更有信靠祂的心;
- 7) 『神』是那位將前面高高低低的道路改為平坦,將崎崎嶇嶇的山嶺必成為平原的『神』。
- 8) 『神』藉這軟弱餘民的信心,把**祂**所賜給大衛王和所羅門王的權能和尊榮,也賜給他們,也為他們預備一切材料。

【以斯拉記 3:7~9】

以斯拉記 3:7 他們又將銀子給石匠、木匠、把糧食、酒、油、給西頓人、推羅人、使他們將香柏 樹從利巴嫩運到海裏、浮海運到約帕、是照波斯王古列所允准的。

以斯拉記 3:8 百姓到了耶路撒冷 神殿的地方、①第二年二月、②撒拉鐵的兒子所羅巴伯、約薩達的兒子耶書亞、和其餘的弟兄、就是祭司、利未人、並一切被擄歸回耶路撒冷的人、都興工建造· 又派利未人、②從二十歲以外的、督理建造耶和華殿的工作。

以斯拉記 3:9 於是猶大〔在二章四十節作何達威雅〕的後裔、就是耶書亞、和他的子孫與弟兄、 甲篾和他的子孫、利未人希拿達的子孫與弟兄、都一同起來、督理那在 神殿作工的人。

1)「浮海運到約帕」山區所伐木頭,經溪流運到海口後,札成木筏,再漂浮過海到目的地的港口。約帕是當時巴勒斯坦地的主要海口,即今日之「海法」。

<mark>※</mark>『昔時『所羅門』所建『聖殿』』

- 1) 昔時『所羅門』所建『聖殿』,曾於殿前立起兩根柱子,一名『雅斤』,一名『波阿斯』。
- 2) 『雅斤』是『神』建設之意,波阿斯』是靠『神』得力之意,表明建築第一『聖殿』,是由於『神』的指導並靠著『神』的能力。
- 3) 現在這第二個重建的『聖殿』,何嘗不更是憑『神』建設,仰賴『神』而得力呢?
- 4) 當時他們是被擴歸回,是沒有勢力也沒有能力,四面的鄰國皆與他們為敵的,若不是『神』在其中隨時引導,並作了他們隨時的力量,所希望的『聖殿』,決無成功之一日。
- 5) 『神』若不在他們中間,他們還有什麼倚靠、盼望、與安慰呢?
- 6)因此當他們回到了耶路撒冷,至『**聖殿**』開工,僅經過半年有餘的時光,即速速下手,作建立聖殿的大事工。他們所以如此不願耽延,即速建立『**聖殿**』,乃以『**聖**殿』就是『神』在他們中間的標記。

※『聖殿』

- 1) 『神』對於敬拜場地的看法與人對於敬拜場地的看法,實在有極大的出入。但『神』也清楚的告訴我們,『聖殿』的榮耀不在於外表,乃是要有『神』同在。
- 2) 『聖殿』的根基,不能只是石頭與香柏樹,乃要『神』的應許與同在。
- 3) 『敬拜』唯一的中心是『神』,『敬拜』是為了討『神』喜悅,『敬拜』的地方就是有『神』同在的地方,不在於建築物,因為『神』所看重的是我們所『敬拜』的是不是祂?而不在於建築物本身。

※①『第二年二月』

- 2) 第一: 因為必須有籌備工夫
 - a) 建立聖殿,當然必須用種種特別材料。
 - b) 他們從七月一日起,向耶和華獻『**燔祭**』時,就作起籌備工夫來。他們就將銀子給石匠、木匠,把糧食、酒、油給西頓人、推羅人,使他們將香柏木,從黎巴嫩運到海裡,浮海運到約帕。僅過半年即開工,可見他們籌備工夫之迅速。
- 3) **第二:** 以二月為最好的工作之時, 到了第二月,正是冬去春來,最好作土木工程之時。
- 4) **第三:** 剛好過**『逾越節**』: 正月十四日起為逾越節,第二月二日才過了**『逾越節**』, 事奉『神』的事,現已經完畢,即大眾一心的起來,興工建殿了。此時開工建殿,真 可說是一個良好的開始,
- 5) 有形之殿,雖經過摧殘,建而複傾,傾而複建。但那無形屬靈之殿,自太初已將根基立好,即穩固不搖,永無傾覆之虞。

※②『所羅巴伯』(06022018)

金『所羅巴伯』是誰?

【以斯拉記 3:2 約薩達的兒子耶書亞、和他的弟兄眾祭司、並撒拉鐵的兒子所羅巴伯、與他的弟兄、都起來建築 以色列 神的壇、要照神人摩西律法書上所寫的、在壇上獻燔祭。】

【哈該書 1:1 大利烏王第二年、六月初一日、耶和華的話藉先知哈該、向猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯、和約撒答的兒子大祭司約書亞說、】

【馬太福音 1:12 遷到巴比倫之後、耶哥尼雅生撒拉鐵·撒拉鐵生所羅巴伯·】

金『撒拉鐵』的祖父是猶大王『約西亞』,所以所羅巴伯是大衛王族的後裔,

【歷代志上 3:15 約西亞的長子是約哈難·次子是約雅敬、三子是西底家、四子是沙龍。】

【歷代志上 3:16 約雅敬的兒子是耶哥尼雅、和西底家。】

【歷代志上 3:17 耶哥尼雅被擄·他的兒子是撒拉鐵、 】

※『至少相隔七個月』

- 1) 【以斯拉記 3:7】至【以斯拉記 3:8】,其間至少相隔七個月;這七個月的工作,何以沒有記載呢?他們要等香柏樹運到能開工,外面上看他們似乎是停止前進,
- 2) 但這那節經文,可以注意的有三點:
- 3) **第一**,全體百姓聚集在耶路撒冷,省長所羅巴伯和祭司耶書亞,他們二人先動手建造聖殿,他們在職務上作了領袖,同時是百姓靈性上的先導者。
- 4) <mark>第二</mark>,省長和祭司知道如何與百姓在聖工上聯合,在他們的工作方面,確是顯明了聖靈的能力,事實上證明『神』是與他們同工;
- 5) **第三**,分派利未人二十歲以上的,督理建造耶和華殿的工作,這是他們又照經文上所記載的定例去行了,他們心中有神的智慧,所以能明白這規例(【民數記四章】;歷代志上 23:24】)。

【民數記 4:3 從三十歲直到五十歲、凡前來任職在會幕裏辦事的、全都計算。】 歷代志上 23:24 以上利未子孫作族長的、照着男丁的數目、從二十歲以外、都辦耶和華殿的事務。】

6) 這裡看到一個第一要緊的事,就是按照『神』所命定的規例去建造『**聖殿**』,也就 是在事實上順服『神』的旨意,就是祂的話。

※『『神』的旨意』

- 1)人的意念通常都能想出幾個似乎更好的方法來,但是要謹記,『神』的旨意對於祂的僕人是永不改變的;
- 2) 『神』的子民不明白這真理,所以在現今『神』的教會內,常見人的旨意與『神』 的旨意相爭,唉!相爭的結果,人的旨意卻全然侵佔了『基督』的地位!

※②『二十歲以外』

1) 『二十歲以外』。原本是『三十歲』,後來減為『二十五歲』,這時是『二十歲』,可能是由於利未人的人數不足。

【民數記 4:2 你從利未人中、將哥轄子孫的總數、照他們的家室、宗族、】

【民數記 4:3 從三十歲直到五十歲、凡前來任職在會幕裏辦事的、全都計算。】

【歴代志上 23:24 以上利未子孫作族長的、照着男丁的數目、從二十歲以外、都辦耶和華殿的事務。】 ※ 『七十四人』

1) 利未人蒙主恩,要為神勞力作工,但只有74人,(亞薩和看門的子孫,都是利未人,共有341,但這七十四人,是擔任這特別的工作。) 【以斯拉記2:41-42】 以斯拉記 3:9 於是猶大〔在二章四十節作何達威雅〕的後裔、就是耶書亞、和他的子孫與弟兄、甲篾和他的子孫、利未人希拿達的子孫與弟兄、都一同起來、督理那在 神殿作工的人。

【以斯拉記 2:40 利未人、何達威雅的後裔、就是耶書亞和甲篾的子孫、七十四名。】

【以斯拉記 2:41 歌唱的、亞薩的子孫、一百二十八名。】

【以斯拉記 2:42 守門的、沙龍的子孫、亞特的子孫、達們的子孫、亞谷的子孫、哈底大的子孫、朔拜的子孫、共一百三十九名。】

2) 當他們還在曠野的時候,【民數記 4:47】僅有那些「從三十歲直到五十歲,凡前來 任職在會幕裡作抬物之工的,共有八千五百八十名。」

【民數記 3:17 利未眾子的名字是革順、哥轄、米拉利。】

【民數記 4:47 從三十歲直到五十歲、凡前來任職在會幕裏作抬物之工的、共有八千五百八十名。】

- 3) (現在)當『耶和華』開了拯救的門,使他們從巴比倫返回,僅有少數的人應命。
- 4) 唉!他們在被擴之地安居樂業,竟忘了本鄉耶路撒冷和錫安。
- 5) 『神』看這七十四個忠心的利未人,更為寶貴,神與他們同在,賜恩給他們;他們是配為督理建造『耶和華』殿的工人,神的恩典在他們心中,他們聚集辦事,如同「一人」;

【以斯拉記 3:10~13】

以斯拉記 3:10 匠人立耶和華殿根基的時候、祭司皆穿禮服吹號、亞薩的子孫利未人敲鈸、照以色列王大衛所定的例、①都站着讚美耶和華。

以斯拉記 3:11 他們彼此唱和、讚美稱謝耶和華、說、他本為善、他向以色列人永發慈愛·他們讚 美耶和華的時候、眾民大聲呼喊、因耶和華殿的根基已經立定·

以斯拉記 3:12 然而有許多祭司、利未人、族長、就是見過舊殿的老年人、現在親眼看見立這殿的根基、便大聲哭號·也有許多人大聲歡呼·

以斯拉記 3:13 甚至百姓不能分辨歡呼的聲音、和哭號的聲音、因為眾人大聲呼喊、聲音聽到遠處。 ※①『信心』

- 1) 『聖殿』立基之始,祭司皆穿禮服吹號、亞薩的子孫利未人敲鈸,雖然『聖殿』 尚未建成,也不知幾時能建成,不過只是立了根基·為什麼就吹號敲鈸地快樂起來呢?
- 2)「祭司皆穿禮服吹號」祭司的禮服在回歸時已經有人甘心獻上,共達一百件【以斯拉 2:69】

【以斯拉記 2:69 他們量力捐入工程庫的金子、六萬一千達利克·銀子、五千彌拿·並祭司的禮服一百件。】

- 3)當然這是『信心』的關係,殿基一立,即是蒙『神』允許的明證,在放第一塊石頭時,也就像看見全殿已成功無異,所以不能不因此大聲讚美,把榮耀歸於『神』。
- <mark>※</mark>『百姓不能分辨歡呼的聲音和哭號的聲音』
- 1) 會眾對於『聖殿』立基的觀感,何以如此不同呢?
- ※『會眾歡呼』
- 2) 會眾歡呼:

- a) 會眾當中,有多少人從未見過『聖殿』,只是在外邦敬拜假『神』之地,使他們的信仰受了種種壓迫,他們渴慕『聖殿』之心日切一日,一旦看見『聖殿』立了根基,心中是何等高興喜樂,能不因此大聲歡呼,把感謝讚美歸與『神』嗎?
- b) 『神』拯救祂的子民從巴比倫出來,他們重新得了祭司的權利,親近事奉『神』, 於是發出感謝讚美的聲音。

※『長老哭號』

- 3) 長老哭號:
 - a) 他們立殿基禮時,聚集的民眾分為三等:①『祭司』都是穿禮服吹號,②『亞薩』的子孫利未人敲鈸,③『百姓』在外面聽見了他們讚美的聲音,就大聲呼喊,因耶和華殿的根基已經立定。
 - b) 他們歡樂讚美的聲音中,混雜了哭泣悲哀的聲音,【以斯拉記 3:12】經文告訴我們說:有許多祭司、利未人、族長;他們是老年人,曾見過所羅門王建造的聖殿, 是華麗雄壯。
 - c)那些哭泣的人,曾見過國家的光榮,又見過『**耶和華**』的榮光,曾充滿了舊時的『**聖殿**』,現在見耶路撒冷城的荒涼,感覺他們的貧窮,以薄弱的能力重建新的『**聖殿**』,自然他們心中的悲哀,勝過了感恩的心。
 - d) 那些年長的信徒,盡他們自己微弱之力,要依從『神』的話去行,但是回想起許 多弟兄仍在罪惡之中,心中憂愁;
 - e)另一面他們想到被擄至巴比倫,『**聖殿**』和祭壇,都被毀壞,就不能發出讚美和稱謝的聲音了。
- 4) 『神』悅納他們的讚美,也接受他們的眼淚,因為兩種光景,在『神』的恩典時代也是同樣發生著。
- 5) 這也同時指出能有以往歷史的人比

※『大聲哭號』

- 1)「大聲哭號」他們哭號的原因有三:
 - ①有感於在異國歷經亡國之痛;
 - ②聖殿代表神的同在,因此覺得光明在望;
 - ③新殿的規模不能與舊殿相比擬【哈該書 2:3】。 【哈該書 2:3 你們中間存留的、有誰見過這殿從前的榮耀呢·現在你們看着如何·豈不在眼中看如無有麼。】

以斯拉記 第三章 吳哥備課

※『築『祭壇』』

- 1)到了7月他們就回到耶路撒冷如同一人,要建『**聖殿**』,建『**聖殿**』第一件事情是『**築壇**』,
- 2)【以斯拉記 3:6】開始,從七月初一日起,他們本來都分散在自己的城裏,那一天他們就都聚集到耶路撒冷,帶頭的是大祭司『約書亞』和他的弟兄作祭司的,

Note:

- a)「約薩達的兒子『**耶書亞**』,『**約薩達**』是被擄前的最後一位大祭司【代上六 14~15】又名「**約 薩答**」);
- b) 『**耶書**亞』則是當時的大祭司【該 1:1】**又名「約書**亞」)。

【歷代志上 6:14 亞撒利雅生西萊雅、西萊雅生約薩答。】

【歷代志上 6:15 當耶和華藉尼布甲尼撒的手、擄掠猶大和耶路撒冷人的時候、這約薩答也被擄去。】 【哈該書 1:1 大利烏王第二年、六月初一日、耶和華的話藉先知哈該、向猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯、和約撒答的兒子大祭司約書亞說、】

- ※『建立聖殿第一歩要作的是建立祭壇』
- 1)建造『聖殿』的時候大家一起來,像『約書亞』和『所羅巴伯』都帶著他的眾弟兄一同前來,所以建造『聖殿』不要只是少數人的事情。

【以斯拉記 3:2 約薩達的兒子耶書亞、和他的弟兄眾祭司、並撒拉鐵的兒子所羅巴伯、與他的弟兄、都起來建築以色列 神的壇、要照神人摩西律法書上所寫的、在壇上獻燔祭。】

- ※『『聖殿』預表教會』
- 2) 『聖殿』預表教會,教會要建造的頭一件事情是『祭壇』必須立起來,
- 3) 築『祭壇』的目的是獻『燔祭』,
- ※『早晚獻燔祭』
- 1) 所以第一件事情就是大家都來參與建立祭壇,第二件事情在原有根基上建造,
- 建立祭壇後就開始獻祭

【以斯拉記 3:5 其後獻常獻的燔祭、並在月朔與耶和華的一切聖節獻祭、又向耶和華獻各人的甘心祭】

- 2) 築了『祭壇』他們就早晚都獻『燔祭』,早上獻一隻羊羔,晚上再獻一隻羊羔,
- 3)也開始守『住棚節』,他們的7月築了『祭壇』8月(就是我們的11月),過『住棚節』

【以斯拉記 3:4 又照律法書上所寫的、守住棚節·按數照例、獻每日所當獻的燔祭。】 ※『材料跟工匠』

- 1) 蓋『聖殿』是需要工人跟材料,
- 2) 蓋『聖殿』頭一件事情 要有石匠、木匠、『聖殿』的石頭都在山上打,『聖殿』 殿的地方沒有聲音。

【以斯拉記 3:7 他們又將銀子給石匠、木匠、把糧食、酒、油、給西頓人、推羅人、使他們將香柏樹從利巴嫩運到海裏、浮海運到約帕、是照波斯王古列所允准的。】

- 3) 那些石頭怎麼運過來的? 在冬天把地上潑濕 等地上結冰時,在冰上推。
- 4)因此他們把【以斯拉記 3:7】銀子給石匠、木匠、把糧食、酒、油、給西頓人、推羅人(泰爾人)、使他們將香柏樹從利巴嫩運到海裏、浮海運到約帕、是照波斯王古列所允准的。
- 5) 『聖殿』的木料只有一種『香柏樹』是檜木類,不生蟲,不變形。
- ※『第二年二月』
- 1)從7越拖到2月,因為在等材料,
- 2) 第二年二月他們就準備開工啦!
- ※『監工』
- 1) 立未人當監工,因為他們最懂得摩西的例律典章,
- ※『立根基』
- 2) 蓋『聖殿』的時候要立根基,立根基的時候;祭司皆穿禮服吹號、亞薩的子孫利未人敲鈸、祭司皆穿禮服吹號、亞薩的子孫利未人敲鈸、

【以斯拉記 3:10 匠人立耶和華殿根基的時候、祭司皆穿禮服吹號、亞薩的子孫利未人敲鈸、照以色列 王大衛所定的例、都站着讚美耶和華。】

- 3) 他們彼此唱和、讚美稱謝耶和華、說、他本為善、他向以色列人永發慈愛。
- 4) 眾人就大聲歡呼,讚美稱謝耶和華,相當熱鬧喜樂。

【以斯拉記 3:11 他們彼此唱和、讚美稱謝耶和華、說、他本爲善、他向以色列人永發慈愛・ 他們讚美耶和華的時候、眾民大聲呼喊、因耶和華殿的根基已經立定·】

- 5) 然而有許多祭司、利未人、族長、就是見過舊殿的老年人、現在親眼看見立這殿的根基、便大聲哭號(規模變小了)·也有許多人大聲歡呼·
- 6)的確是不如『所羅門』所建的殿(蓋7年多)。
- ※『讚美稱謝耶和華』
- 1) 他們怎麼能這樣讚美?
- 2) 因為他們看到『神』的信實永不改變。『神』答應(應許)讓他們歸回 就歸回了,讓他們能夠重蓋聖殿,。

【以斯拉記 3:12 然而有許多祭司、利未人、族長、就是見過舊殿的老年人、現在親眼看見立這殿的根基、便大聲哭號·也有許多人大聲歡呼·】

3) 沒看過聖殿的人會歡呼,曾看過聖殿的人會哭號,如【哈該書】說:『重建的『聖殿』跟先前的差很多,所羅門時代光來作工的就 30 萬人,(所羅門王一生最重要的事就是花了七年建造耶和華的聖殿,工程之浩大, ... 大衛很愛神,既然神不要他蓋聖殿,所以就開始為所羅門預備建聖殿的材料。)

【哈該書 2:3 你們中間存留的、有誰見過這殿從前的榮耀呢·現在你們看着如何·豈不在眼中看如無有麼。】

- 4) 『大衛』和『所羅門』預備了多少財寶蓋『聖殿』。
- ※『這殿後來的榮耀、必大過先前的榮耀』
- 1) 【哈該書 2:9】說『這殿後來的榮耀、必大過先前的榮耀』 【哈該書 2:9 這殿後來的榮耀、必大過先前的榮耀·在這地方我必賜平安·這是萬軍之耶和華說的。】
- 2) 因為先前的殿 百姓幾乎都不用做什麼,而大部分建殿的材料都是**大衛**預備的,**所羅門**請了 15 萬的工人,監工的就有 3000,所以那個殿有人說是**所羅門**的殿也有人說是**大衛** 的殿,
- 3) 這個殿是他們一起擺上建的,這跟教會是由一人出資,擺上。跟大家一起擺上有一樣嗎?
- 4)因此『哈該』才說:『這殿後來的榮耀、必大過先前的榮耀』。
- ※『【哈該書】講了兩件事:』

但是【哈該書】講了兩件事:

第一件事『這殿末後的榮耀大過先前的』因為先前的殿是雄偉但都是發『大衛』和『所羅門』預備的財寶蓋的,他們只是請工人來作,現在殿蓋起來了 重點不是外面的華麗,是表現內在的弟兄姊妹的奉獻,犧牲擺上,『所羅門』時代銀子像路邊的石頭那麼多,

【哈該書 2:9 這殿後來的榮耀、必大過先前的榮耀·在這地方我必賜平安·這是萬軍之耶和華說的。】

第二件事: 耶和華必震動萬國·萬國的珍寶、必都運來·歸與新建的殿,神的珍寶不是『大衛』和『所羅門』時代的錢財,這些神乎招來建聖殿的 才是神眼中的珍寶,教會正艱難的時候願意付代價擺上的,才是珍寶。

【哈該書 2:7 我必震動萬國·萬國的珍寶、必都運來·〔或作萬國所羨慕的必來到〕我就使這殿滿了榮耀·這是萬軍之耶和華說的。】

-end-